

大力发展战略新型经营主体

政和探索「产权+金融」模式

让乡村资源焕发新生

本报讯(阮倩敏)“我用《农村资产资源经营权证》，向农信联社申请了30万元贷款，将用于扩大经营规模。”日前，在政和县星溪乡念山景区“一点点云间铺子”内，店主蔡相贵一边整理冬笋、锥栗等特产与文创产品，一边说，“这笔钱来得太及时了！”

蔡相贵的经历，是政和县以金融创新赋能乡村产业的一个缩影。近年来，该县聚焦农村资源盘活、经营主体融资贵等痛点，探索出“产权改革筑基、金融赋能提速”的乡村振兴新路径，让“沉睡”资源转化为发展“活资本”，为农村经济发展注入新活力。

唤醒沉睡资源，明晰权属是前提。政和县扎实推进农村土地、林权、房屋等资产确权登记，为各类农村资产颁发《农村资产资源经营权证》。这本“身份证”既稳定了农户资源流转的收益预期，也打消了外来投资者顾虑，为资源向资本转化筑牢信用根基。

确保是基础，用权是关键。“我们以产权确权为抓手，争取‘整村振兴贷’等政策性资金，撬动社会资本参与乡村建设。”星溪乡乡村振兴发展中心主任邵娟介绍，念山村依托产权资源，打造念山厝角特色产业群，让闲置资源焕发新生。

金融精准滴灌，为产业注入活力。政和农信联社精准对接新型农业经营主体需求，量身定制额度灵活、利率优惠的信贷产品，破解其扩大再生产的资金难题。“我们优化信贷流程、降低融资成本，让金融服务扎根乡村。”政和农信联社星溪信用社网点主任许贵华表示。

“产权赋能”与“金融滴灌”双轮驱动，成效显著。念山村闲置农房变身特色店铺，零散土地建成露营基地和民宿，村民实现家门口增收。目前，该模式已在全县推广，持续激活农村“沉睡”资源，为茶、竹、文旅等特色产业提质增效注入动力。

“我们将持续深化农村产权改革，丰富适配乡村的金融产品，培育新型经营主体，推动村集体经济增收、农民共同富裕。”政和县农业农村局党组成员郑丽强表示。



邵武：

政务服务更便捷 数智服务更暖心

本报讯(何水树)“以前办敬老卡得往市区跑，来回折腾大半天，现在家门口就能办，全程不到10分钟，太方便了！”近日，邵武市晒口街道便民服务中心内，刚办结公交敬老卡的张阿姨连连为工作人员点赞，工作人员还耐心指导她用手机查询公交路线，让老人倍感温暖。

张阿姨的舒心体验，是邵武市深化政务服务增值化改革、推动服务下沉的生动体现。以往，乡镇老年人办理公交车敬老卡，需家属陪同前往市区窗口排队，耗时费力。为破解这一痛点，邵武市行政服务中心联动邵武公交公司，在晒口街道、下沙镇、吴家塘镇设立专项办卡窗口，将服务送到群众家门口。

此次服务下沉并非简单窗口迁移，还整合了政策咨询、数字赋能等配套服务，针对性解决老年人智能操作难题。

邵武市行政服务中心副主任魏冰表示，下一步将总结办卡服务下沉经验，把该模式推广到更多高频便民领域，推动政务服务从“能办”向“好办、智办、满意办”转变，提升群众获得感。

小小窗口承载民生温度，邵武市持续推动政务服务向下延伸，用务实举措让政务暖意浸润千家万户，让群众切实感受到党和政府的关怀。

建阳公交推出“半价+免费”惠民举措

便利市民出行 助力文旅消费

本报讯(记者 余雅丽)春节将至，为便利市民节日出行、助力文旅消费，建阳区公交公司推出半价乘车、免费专线双重举措，覆盖春节前后关键时段，让市民出行更经济便捷。

半价乘车福利聚焦K2路，自2月2日起至2月16日(除夕)开展。市民微信绑定建阳农信联社社保卡、储蓄卡或信用卡支付，可享“满8元立减4元”优惠，其中社保卡、储蓄卡每日限100个名额，信用卡每日限30个名额。该线路串联高铁南平市站、福建农林大学南平校区、汽车站等重点节点，惠及日常通勤及节日往返乘客。

2月15日至23日春节期间，3条线路开启免费乘车服务。马伏熹云湾旅游专线日发44趟，连接万达广场西与景区；考亭卧龙湾旅游专线日发36趟，从西区公交站至花海世界，串联建盏文化街、考亭书院等文旅节点；1路公交日发118趟，覆盖火车站、商圈及居民区，满足多样化出行需求。

建阳公交负责人表示，此次“半价+免费”举措，让“公交为民”的宗旨更具温度与质感。公司将优化运营调度、调整节假日运营时间，做好服务保障。同时提醒市民，留意优惠规则及运营调整，合理规划出行。

遗失声明

福建省邵武市华瑞金属制品有限公司，不慎遗失圆形、铜质公章一枚，内书：福建省邵武市华瑞金属制品有限公司，编码：3507810017177，现声明原公章作废。

给水吉杨梅一个“智能家园”

□本报记者 汤文娟 通讯员 黄子荣 丁健伟

连日来，在建阳区水吉镇友远家庭农场杨梅种植基地，70亩土地上一派热火朝天。智能温控大棚钢构立柱整齐林立，工人们迎着暖阳安装顶部龙骨、水槽，忙碌的身影里，藏着丰收的期盼，彰显着基层农业高质量发展的生机。

去年10月23日项目获批，当年12月开始动工，规划到建设只用了不到两个月。“3日，农场负责人吴明远放下工具，对记者说，目前钢构大棚工程量已完成约三分之一，有望如期竣工，让杨梅早日‘住’进智能家园。”

这般提速建设，背后是种植户“看天吃饭”的多年无奈。8年前，友远家庭农场从浙江引进优良杨梅品种和种植技术，流转110多亩土地发展特色种植。但杨梅习性娇贵，喜暖不耐热、喜湿怕风雨，气候变化制

约产量品质，让种植户收入难稳。

民之所盼，政之所向。建阳区农业部门精准施策，主动引导种植主体申报农业扶持项目，推动产业向标准化、智能化转型，让政策红利直达基层。

在部门指导下，友远家庭农场顺利获批杨梅种植智能温控大棚项目。该项目含温控、滴灌、物联网等设施，计划投资890万元，按省定标准每亩可获5万元补助，大幅减轻了资金压力，给种植户吃下“定心丸”。

“项目严格按照省标建设，建成后可通过物联网实时监测棚内环境，精准调控水肥光照。”吴明远解释，以往雨季易烂果、高温易晒伤的难题将彻底解决，“滴灌能精准供水，每棵杨梅都能得到精细化照料，品质产量一定能提升。”

谈及未来，吴明远话语朴实坚定：“感谢国家好政策和部门扶持，有了政策托底、技术支撑，我们有信心把杨梅种得更精细，让‘小杨梅’长成‘致富果’，带动乡亲共增收。”

春回大地，万象更新。水吉镇田埂上，智能大棚钢架不断延伸，承载着增收期盼，勾勒出建阳农业高质量发展蓝图。随着各项扶持政策落地，更多种植户将摆脱“看天吃饭”困境，在特色种植路上稳步前行，让乡村振兴底色更浓、成色更足，以实干迎新春。



优质资源持续下沉 便民服务直达身旁

武夷山启动文化科技卫生“三下乡”集中服务活动



浦城：文化特派员送“福”到村头

本报讯(陈红 陈毅洋)2月3日，由浦城县盘亭乡深坑村文化特派员、驻村第一书记何晓玲牵头县文联、县文化馆等单位，开展的“翰墨书香送福至 非遗焕彩润乡村”新春主题活动暨“强基工程”2026新春特别行动在深坑村举办，为村民送上新春祝福。

现场，长桌铺开，红纸舒展，书法家们挥毫泼墨，一副副吉祥春联、一个个饱满“福”字跃然纸上。村民们围站观赏，或挑选联句、或定制内容，脸上满是喜悦。“这手写的春联比买的更有年味，希望以后多办这样的好活动！”村民柴炳坤大爷手捧墨迹未干的春联说。

非遗体验环节让活动更具底蕴。志愿者们现场示范剪纸技艺，红纸翻飞间，年年吉祥图案应

村里来了文特派

运而生；小朋友们在家长陪伴下认真尝试，在折剪中感受传统技艺魅力。福字拓印环节人气高涨，村民们在指导下动手操作，一个个金光闪闪的“福”字新鲜出炉，在动手中收获传统文化的乐趣。

非遗提线木偶表演将现场气氛推向高潮，2至3场经典剧目片段轮番上演，艺人指尖操控灵动，木偶栩栩如生，引得观众阵阵喝彩。活动间隙，工作人员还开展禁毒反诈宣传，发放手册、现场讲解，让村民在感受文化魅力的同时筑牢安全防线。

活动中，新华书店向当地乡镇捐赠优质图书数百册，涵盖文学、科普等多个领域，既充实了乡村文化大礼堂藏书，也为孩子们送去精神食粮，助力全民阅读向基层延伸。何晓玲表示，作为文化特派员，将持续立足岗位，策划更多接地气的文化活动，推动非遗“活”起来、传下去，以文化赋能乡村振兴。



2月4日，由市老年大学、延平区老年大学联合举办“迎新春 赠春联”活动，为市民送去新春祝福。图为书法爱好者送“福”。

(陈莉莉 魏吴娜 摄)

我市经营主体突破53万户

(上接第一版)产业结构上，第三产业主导地位持续巩固。截至2025年末，第三产业实有经营主体46.76万户，占比达88%，较2020年提升3个百分点，增速远超平均水平。其中，文旅康养、现代物流、电子商务等行业增长迅猛，成为主要拉动力。第二产业总量稳步增加，但占比略有下降，传统制造业处于转型升级期，新材料、新能源等新兴领域正加快培育。第一产业在生态优势产业领域质量稳步提升，茶叶、竹、家禽等相关企业数量增长明显。

从行业看，呈现“传统行业支撑强劲、新兴行业加速崛起”特征。批发和零售业

以34.62万户规模稳居首位，占总量64.9%，与住宿餐饮、居民服务、制造业共同构成全市市场主体的基本盘。

与此同时，新兴行业增长迅猛，成为经济转型重要突破口。信息传输、软件和信息技术服务业经营主体较2020年增长38.06%；科学研究和技术服务业增长119.25%，年新登记主体占比显著提升；租赁和商务服务业突破2万户，比增82.54%。

与沿海先进地区相比，南平市经营主体结构特色鲜明：农林牧渔、住宿餐饮等与生态、旅游相关的行业占比相对较高，契合绿色发展定位。

(上接第一版)“这是乡镇里的一些青年人才返乡创业政策，不管你是应届生还是往届生，都可以看看，如果是在校大学生，也可以提前了解一下。”现在，乡里正在发展文旅产业、百香果产业等，可以看看有没有适合你们的岗位。”……在距离古街不远的崇文路上，“回家乡来助乡村兴”返乡服务专区里的工作人员正在向回家探亲、度假的年轻人介绍书坊乡的返乡就业创业政策。

“三色书坊景区在去年底荣升3A级景区，接下来我们会继续争创4A级景区，目前正在推进百年水仙茶馆、熊宗立中医事迹馆等项目建设，进一步拓展游客休闲体验、文创产品展示及农特产品直播空间，为景区增添新场景、新业态，而要做活这些新业态离不开青年人才的加入。”书坊乡党委宣传委员陈瑞说，为助力书坊乡争创4A级景区，今年，他们结合“回家乡来助乡村兴”行动，紧抓春节前后大学生及在外人才返乡探亲度假的契机，以文旅活动为载体，开展返乡就业创业政策宣传，吸引更多青年人才参与家乡建设，助力乡村全面振兴。

临近午时，“家宴”开席，大家品尝着特色美食，享受着与亲朋好友难得的相聚时光，畅聊一年来的生趣事以及新一年的期盼。

争当生态文明建设典范
加快建设全国绿色发展示范区

省新闻道德委举报电话:0591-87275327

闽北日报(宣)